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Motivacia nasho prispevku
vwchadza z vysledkov: monitoringu
PISA v rokoch 2003 a 2006

Matematicka gramotnost’ — v polovici
rebricka

Prirodovedna — tesmne za polovicou

Citatelska — v 3. stvrtine (velmi zle éitanie
S| porozumenim textu)

Riesenie problemov — v 3. tretine rebricka



Riesenie problemov
(testovane vybrane 3 typy):

Roezhedoevanie
Systemoval analyza
Navrh a hliadanie chyby:



Urovne riesenia problémoy

Riesitel’ nerozumie problemom, nie je
schopny samostatne riesit, vyzaduje
POMOC.

Riesitel’ zakladnych problemov: — riesi
problemy: s jednym datovym zdrojom, S
jasnymi al dobre definovanymi
informaciami.



Urovne riesenia problémoy

Riesitel’ zdovodnuje a pouzival analyticke
procesy, riesi ulohy vwzadujuce
rozhodovanie.

Premyslavy, komunikativay: riesitel’ —
analyzuje (skryte vztahy) a rozhoduje sa,
vwWivara viastné reprezentacie
pomahajuce; riesit’ ulohu.



Zdovodnenie SPU

Problemy: nastali:

s Ulohami, ktore suviseli  soiziskavanim
tidajeV. z viaceryeh zdrojoVv (tabulka, tvrdenia v
texte, graf),

interpretacioul grafickych informacii a tlohy:
VyZzadujuce argunmentaciu.

najma riesenie problemov: typu “hliadanie
chyb,,, nai ktore nemajl nasi Ziaci 0svojene
kognitivhe procedury.

,Vysledok v tejto oblasti je jednou z dani za
relativne nizku uroven citatelskej
gramotnosti nasich ziakov."



Riesenie problemoyv: a inteligencia

,Mainstream: Science;on Intelligence,, ako
schopnost’ rozumiet’ zlozitym problemom,
argumentovat, riesit’ problemy, planovat,...

Gardner: schopnost’ riesit’ problemy, prekonavat
prekazky, vyitvarat' nove produkty,...

Kami smeruje nase skolstvo?
Zvysovanie vzdelanostil a znizovanie inteligencie?



Riesenie problémov a tvorivost’

Najvyssia uroven v schopnosti riesenia
problemoyv: predpoklada tvorivost' riesitela
— ulohy typu nespecifickeho transferu v
Niemierkovej taxonomii vzdelavacich

cleloV.

Nizsie Urovne si vystacial s algoritnickymi
postupmi — ulohy typu specifickeho
transferu



Typologia problemov

Standardné — problémy vyzadujtice
konvergentne sposoby myslenia,
algoritmizaciu

Nestandardné - problemy vyzadujlice
divergentné sposoby myslenia, hodnotiace
d rozhodovacie procesy V. priebehu
riesenia (Ockhamova britva)



Ine typologie zahriaaju:

Hadanky:
Hlavoelamy.
Slovne
\/ypoctove
Graficke
Konstrukéne, etc.



Fyzika a riesenie problemoy.

Otazky:
Ma nai sticasnom stave vinul aj sposob
VWUCby fyziky?
Moze predmet fyzika pomoct zvratit
stcasny neuteseny: stav?

Odpovede:
Asi ano.
Moze.




\/Seobecny algoritmus

1. KROK: Zisti, na ¢o sa problem pyta. (Snaz
Sa porozumiet’ zadaniu problemu, zanedbaj
pritom| detaily a rozmne ,,ak™, ,ale’, konkretne
ciselne; udaje,...)

2. KROK: Pokus saiodpovedat’ na pozadavku
problemu’ najjednoduchsimi moznyim
sposobom. Ak si identifikoval podstatu
problemul (na co sa pyta), nasleduje otazka
JAKoI najst jeho' Hesemnies”.

Riesenie problemur pokracuje rekurzivaym
pouzitim predchadzajucich dvoch krokov (za
pouzitia postupne vsetkych ,,ak™, ,ale”, ...)




Priklad:

Predstavme, si, ze po ceste idu 4 vozidla

A, B, C, D roznymi rychlostami. Vieme, ze
vozidlo A ide trojnasobnou rychlostou ako
vozidlo B a vozidlo B! stvrtinovou rychlostou
ako vozidlo C, ktore ide rychlostou 80 km/h.
Akl rychlost’ ma vozidlo D ak sa pohybuje
rychlostoul o 40 km/h vacsou nez vozidlo A?



Algoritmus:

1. krok: Ulohou je zistit’ rychlost vozidla D.

2. krok: Akl ma r?/]chlosﬂ Tvrdenie problemu
dava do suvisu rychlost vozidla D s rychlostou

vozidla A:
V(D) = v(A) + 40 km/h

Nasleduie nova uloha: Zistit' rychlost vozidla A.
Rekurzivine pouzijeme predchadzajuce 2 kroky
(viackrat) az dospejeme k rieseniu problemu
spojenimi rieseni vsetkych jednoduchych
(atomizovanych) podproblemoy.




Predchadzajucim sposobom
prakticky: riesime vacsinu: tloh
nielen vo fyzike, ale; aj v: inych
predmetoch. Takto: riesime; slovne
ulohy v matematike, hlavolamy,
ELC.



Skratené cesty

Priklad: Pohyb vedra na pevnej kladke;
s akoul rychlostou sa bude pohybovat’ po 10 m@




Algoritmus

1. krok: Urcenie suvisu rychlosti sorzrychlenim.

\/ dalsom rekurzivhom cykle bude 1. krok
predstavovat’ stanovenie zrychlenia.

\V/ nasledujlcom vwyuzitie, stvisu zrychlenia so
silou.

\/ dalsom' stanovenie celkovej sily’ posobiacej na
vedro.

Etc.

Existencial skratky cez zakon zachovania energie.



Nestandardné ulohy

Dolezite z hladiskal rozvoja schopnosti
riesit’ problemy st nestandardne ulohy

Predovsetkym: Ulohy: poskytujlce viacero
ciest riesenia, resp. aj viacero rieseni —
teda vwzadujuce rozhodovacil proces



Ine typy uloh

Moze clovek vyuzivat' Archimedov zakon
v plynoch? Uved priklad!

Navrhnite a zostrojte funkény model
roznych plavidiell (vo vode i vo vzduchus;

navihnut' fyzikalne riesenie ako
premiestnit’ tazke bremeno)

Mozno otocit” vedierko hore dnom; tak, aby.
Voda Z neno nevytiekia?

,Sofistikevane™ hracky: a prakticke
problemy.



Zaver

Cielom nasho prlspevku bolo poukazat’ na malo
efektivine vyuzivanie potencialll fyziky na formaciul a
pripravul nasich Ziakov: nal riesenie; problemoy
(snaha jednoznacne definovat” problem)

Zdoraznit’ dolezitt ulohuj, ktorti tu hrajl metody.
vylzivane fiyzikou

meranie,

praca s multidimenzionalitoul datovych zdrojov
mnohorakost' sposobov: riesenia,

uplatnovanie rozhodovacich' procesov
pouzivanie, kritickeho myslenia,

kontrola spravnosti postupoy,

Praca s odhadmi




Predovsetkym sme vsak chcell
Upriamit’ pozornost: ha potrebu
systematickeho zadavania
probleémov: vyzadujucich vyssie
kognitivhe operacie.



Dakujeme
Za
POZOornost



